

La Almodaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19478. - Palma de Mallorca

Martes 21 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Siguen los avances en los sectores de Teruel, Castellón, Peñarroya y Granja de Torrehermosa

Capturamos muchos prisioneros, entre ellos una compañía de ametralladoras compuesta de 110 hombres y 12 máquinas

El domingo derribamos nueve aviones enemigos

La aviación produce un intensísimo incendio en el puerto de Barcelona

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Teruel después de vencer la resistencia del enemigo nuestras tropas han ocupado posiciones al este del vértice Creventan se han situado en la Rambla de Peñaflo, enlazando con las posiciones de la Rambla del Cubillo.

Solo en el ala derecha de este frente, se han cogido 105 muertos de los cuales, 224 prisioneros y 129 fusiles.

En el frente de Castellón se ha limpiado el terreno al sur de Villarreal de la carretera y el ferrocarril, derrotando al enemigo y haciéndole 251 prisioneros.

También se ha adelantado nuestra línea al oeste de Villarreal, haciendo un centenar de prisioneros, y se han ocupado nuevas posiciones al del Mijares.

El batallón enemigo copado ayer, se componía de 2 capitanes, 13 tenientes, 2 tenientes médicos, 16 sargentos, 1 comisario político y 417 soldados. Todos ellos quedaron prisioneros.

En el sector de Peñarroya, ha proseguido hoy la operación de adelantar nuestra línea, habiéndose ocupado el macizo de Santa Inés, Sierra de Loma de la Villa, Cuerda del Navazo, Puerto de la Nada y Sierra Sierpe.

Se han causado al enemigo numerosas bajas. Los prisioneros y prisioneros suman 263, y se ha cogido armamento, municiones y material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- El día 15 se bombardeó eficazmente el puerto de Barcelona; en la noche del 15 al 16, fué atacado tres veces el tráfico de la carretera, y también el ferrocarril, de Burriana a Sagunto, con las estaciones de Chilches y Nules; el día 16 fueron bombardeados la central eléctrica de San Adrián, el puerto de Valencia, en el que se alcanzaron los muelles interiores; el puerto de Barcelona, alcanzando la dársena del comercio, almacenes y barcos; otra vez el puerto de Valencia, donde se alcanzaron depósitos, en los que se provocaron incendios y explosiones, y el puerto de Tarragona; el día 17 se bombardeó el puerto de Cartagena, el aeropuerto de San Vicente y los puertos de Barcelona y Valencia, y en la noche de este día el tránsito de las carreteras de Burriana, las estaciones de Chilches y Mascarell y la fábrica de Burriana.

En el día de hoy, en combate aéreo, en la región al sur de Teruel, se derribado 8 aviones enemigos, de ellos, 6 tipo "Curtis" y 2 "Boeing", sin pérdida alguna por nuestra parte. Otro avión, tipo "Martin Bomber", fué abatido por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca, 19 de junio de 1938. - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector de Teruel se han efectuado rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas.

En el de Castillo de Villamaleza se han tomado al enemigo todas las posiciones que dominan dicho pueblo, cogiéndole 29 prisioneros.

En la región costera de Castellón se ha avanzado nuestra línea sobre el Seco haciendo 100 prisioneros y cogiendo material diverso entre el que se encuentran 2 camiones cargados de propaganda y 7 ametralladoras.

En los sectores de Peñarroya y Granja de Torrehermosa ha continuado el avance de nuestras tropas ocupándose Cuchillar de la Sierra, Sierra de Pinos y Pañarrosa y proseguían las operaciones a la hora de cerrar el día.

Las bajas ocasionadas al enemigo han sido muy numerosas y entre los prisioneros capturados figura una compañía entera de ametralladoras, compuesta de 110 hombres con 12 máquinas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- Nuestra aviación ha cooperado eficazmente con las tropas, ametrallando al enemigo en sus trincheras y reservas. En su intensa y continua acción sobre objetivos militares de retaguardia, tanto en el día de hoy como en los de ayer y antes de ayer se han bombardeado los aeródromos de Prat de Llobregat y Sabadell, puertos de Gandía, Denia, Valencia y Barcelona, produciendo en este último un intensísimo incendio, carretera y ferrocarril de Sagunto a Valencia, estación de Puig y fábrica de Puzol.

Salamanca, 20 de junio de 1938 - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



Al tomar Castellón, los rojos en su huida dejaban los cadáveres abandonados en las calles

Los milagros de Nuestra Señora

Conferencia por el Rvdo. D. Lorenzo Riber

En el local de Acción Católica y ante copiosa concurrencia, dió su anunciada conferencia, en turno de las de Cultura Mariana organizadas por la Asociación Católica de Maestros de Baleares, nuestro estimado colaborador el Académico Rdo. don Lorenzo Riber, sobre los "Milagros de Nuestra Señora", de Gonzalo de Berceo.

Durante una hora estuvieron los oyentes pendiente del maravilloso estilo, del exuberante lenguaje, de la frondosidad de imágenes de nuestro estimado colaborador poeta, y de su buen decir que, sin tránsito sensible,

Conducía de su prosa ubérrima a la "cuaderno via" del preste logroñés y daba claridades de mediocidad al castellano balbuceante de la primera mitad del siglo XIII. La mucha extensión del estudio, no nos permite publicarlo íntegramente, como fuera nuestro deseo, para delectación de los lectores; pero respetando el estilo y léxico cuanto permite la limitación de la extensión, damos el siguiente extracto:

Contemporáneamente, hacia la segunda mitad del siglo XIII, por la faz de la Espaciosa España, tres poetas cantaban las alabanzas de Nuestra Señora Santa María, en las tres lenguas peninsulares. Cantaba en la dulce fabla galaico-portuguesa el poeta citaredo y coronado como el rey David, Don Alfonso X, el Sabio. Cantaba en el roman paladino, en que solía hablar a su vecino el pueblo de la Rioja, el clérigo del monasterio de San Millán de la Cogolla, don Gonzalo de Berceo. Y en el habla enérgica y sonante que el rey don Jaime el Conquistador había llevado a su conquista ultramarina, cantaba nuestro Ramón Lull, más poeta que en sus versos, en las efusiones líricas de su prosa.

La devoción mariana, como un torrente de leche y de miel riega y alegra toda la Edad Media. Una plegaria inmensa rueda de siglo en siglo y sube y se detiene a los pies de la Mujer, calzada de luna. A ella invocan las pobres gentes, los guerreros, los bandoleros, los sabios, los juglares, los reyes. El propio Gonzalo así lo canta:

A cuantos que son en mundo, justos e peccadores,
coronados e legos, reys e emperadores,
allí corremos todos, vassallos e señores,
todos a la su sombra imos coger las flores.

Es cosa obvia y aun obligada emparejar las "Cantigas de Santa María" del monarca castellano con el libro de los "Milagros de Nuestra Señora" del humilde clérigo de la Rioja. Los "santos miracloz que faz la Gloriosa" son "el tema de ambos juglares de María; milagros frágiles, virginales, ingenus; milagros que... no son milagros, si ya no es milagro el abrirse la flor azul del romero rica de tintas y de mieles; si ya no es milagro que del surco germinal salgan las espigas y las alondras; si ya no es milagro el cotidiano mostrarse, en el oriente opalino la aurora ruborizada. Milagros así, que son milagros porque con tales los transforma el poder de alucinación que tienen los ojos ténidos y aurales, constituyen el objeto de la mayor parte de los cantos del monarca castellano y del preste riojano.

La obra de Gonzalo de Berceo, mucho más breve que la del rey leonés —veinticinco milagros contra trescientas y tantas cantigas— reconoce una paternidad única en un manuscrito de milagros Marianos. Nuestro Gonzalo de Berceo era respetuoso hasta la superstición con la letra escrita y con las leyendas hagiográficas, siguiéndolas puntualitivamente, con una conciencia tan timorata y fiel que rechazaba todo adilamiento. Lo que no es ecripto, non lo afirmamos.

Fallescí el libro en que lo aprendía; perdióse un cuaderno, mas non por culpa mia; escribir a ventura serie gran follia...

Pero ya es hora de que nos juntemos al corro de los aldeanos de la Rioja que oyen de labios de Gonzalo de Berceo, las viejas historias de maravilla.

Mientras buscan su camino, acostumbra los poetas extraviarse. El Dante se extravió por una selva salvaje que ponía pavor en el pensamiento. Aquel bosque áspero, fuerte y oscuro era el umbral temeroso del infierno. Pero antes que él, nuestro Gonzalo de Berceo se había extraviado deliciosamente en otra floresta alegórica, igual del paraíso.

Yo, maestro Gonzalo de Berceo nombrado, yendo en romería caeci en un prado, verde e bien sencido, de flores bien poblado hogar cobdiciadero para omne canisado... Avie hi gran abondo de buenas arboledas, milgramos e figueras, peros e mannedas...

La verdura del prado, la olor de las flores
las sombras de los árboles de temprados sabores
refrescaronme todo e perdi los sudores:

podrie vivir omne con aquellos olores.
En el primitivo poeta castellano era un símbolo de la gloriosa Santa María, que es huerto cerrado y colmado.

Es dicha vid, es nea, almendra, malgranada
que de granos de gracia está toda calçada:
oliva, cedro balsamo, palma bien avimada...

Por esta fresca y balsámica avenida nos gria el clérigo del monasterio de San Millán ante el corro de las buenas gentes riojanas. Ante el humilde portalejo románico de su celda, con los ojos tan abiertos como las bocas, escuchan los aldeanos logroñeses los cándidos milagros, tesoro y consuelo de la Edad Media; mas una sutil crispación de gusto y bienestar recorre los miembros de los sencillos oyentes cuando el clérigo poeta empieza su narración por los milagros de España...

En Toledo la buena, essa villa real que yace sobre el Tajo, esa agua cabdal, ovo un Arzobispo, coronado leal, que fué de la Gloriosa amigo natural. Dicienli Idefonso...

Este insigne milagro castellano que narra el clérigo poeta es el de la casulla que la Virgen donó a San Idefonso.

Rodeado de gracia grande apareció el santo Arzobispo, mientras sentado en su cátedra preparábase para celebrar la misa pontifical.

Dioli una cassulla sin aguia cosida, obra esa angélica, non ce ome texida...

Quando plugo a Cristo finió Idefonso su carrera mortal. En la cátedra arzobispal que su bienaventurado tránsito dejó vacía

alzaron arzobispo un calonge lozano; era muy zovervio e de seso liviano...

Con grave escándalo del pueblo toledano, este expeditivo canónigo quiso igualarse a su santo antecesor y con intrépida osadía quiso vestirse la casulla del cielo. Ancha como era puesta sobre su cuerpo, hizose tan angosta que se le ciñe cual serpiente

te y como cadena justiciera por la garganta y le ahogó.

Ejemplarizado el agreste corro de oyentes de aquel dulce milagro, dispónese a partir y a tornar a la usada labranza. Mas todavía le detiene un ruego del poeta clérigo a quien la primera historia contada le ha abierto la gama y la vena de hablar:

Amigos, si quissiesedes un poco esperar
aun otro miraclo vos querria contar
que por Santa Maria dennó Dios detrar...

Y esta vez el milagro que les cuenta es más que azúcar sabroso. Es el milagro de "El Clérigo y la flor".

Ha aquí otro milagro, humilde como el hisopo que crece en la pared. Va bajo el título, cual las consejas que las viejas cuentan hilando, de "El Clérigo ignorante".

Era un simple clerigo pobre de clericia.
Dicié entiano señora de la Sancta Maria;

non sabia decir otra, dñciela cada dia;
El Obispo le llamó ante sí con palabras muy ásperas.

Dissoli el obispo: Preste, dime la verdat
si es tal como dizen la tu neciedat".

Dissoli el buen omme: Sennor, por caridat
si dissiese que non. diria falsedat".

Esta humildad sincerísima y dulcísima no quebrantó la saña asaz arbitraria del prelado, quien le vedó que se acercase al altar.

Entonces apareció al obispo la Madre preciosa y le dirigió estas palabras fuertes y le hizo un bravo sermón.

Si tu no li mandares decir la missa
come solie decirla, grand querella
avria;

e tu serás finado hasta el trenteno dia;

Desend veras que vale la sanna de Maria.

El obispo emplazado mandó enviar luego por el presta vedado; rogóle que le perdonase su impremeditada prohibición canónica; le mandó que cantase Salve Sancta Pareus, como solía cantar; que fuese siervo del altar de la Gloriosa.

Tornó el omne bono en su capellania, sirvió a la Gloriosa Madre Sancta Maria,

finó en su oficio qual lo querria:
fué la alma a la gloria, a la dulce colradia...

Famosa más que ninguna otra de las leyendas marianas de la Edad Media fué la del vicario Teófilo que a precio vil vendió su ánima al diablo con documento formal firmado de su mano y sellado con el de sus armas, entregado en manos de Satán que se lo llevó consigo al infierno y lo recondió en sus archivos, prenda firme de irrevocable contrato.

Era hombre bueno Teófilo y era rico; era pacífico; "non amava contienda" y tenía la vicaría de su señor el obispo, quien contento con el nombre y título solos, en su vicario delegó todo el oficio.

Non avie el obispo embargó nin lazeria
fuera cantar su misa e rezar su salterio.

Enfermó y murió el obispo y fué con Dios a holgar. El pueblo, la clerecia, todos decían en concorde aclamación:

Teófilo aca la bispalia!

Declinó Teófilo la elección unánime con gran simplicidad. El cabildo tuvo que hacer otra elección. Y el obispo nuevo nombró otro vicario; corrieron todos los pleitos al vicario novel, dejando a Teófilo en soledad y en desaire. Cogió celos Teófilo; cambióse en Cain el que fuera Abel. La envidia sacóle de sus sesos; el despecho le cegó y concibió un proyecto loco.

En la ciudad episcopal moraba un judío truhán, lleno de malos vicios; sabía toda cosa mala y toda alevosía; sabía encantamientos y otros artificios; y en todos sus oficios le guiaba Belcebú.

Teófilo, mezquino, desamparado de Dios, fué vencido por su locura. Fué a pedir consejo al truhán endiablado. Filo de la media noche, tomándole por la mano, le saca a una encrucijada y le previene que no se santigué. Y esperan.

Y he aquí que ven como se va acercando una satánica procesión...

Don Fulán, qué buscades?

Dissoli el judío: Sennor, rei coronado, esti solie sear vicario del bispado;

queriendo todos mucho, era omne onrrado;

folieronlo agora! ond es menoscaivado.

Por esse es venido a tos pies caer

que li fagas cobrar lo que solia aver.

El diablo le exige que le haga carta valedera, estable y firme; y que selle el horrible documento con su sello.

Teófilo se avino con gana y consintió al placer del diablo. Y el estado de Teófilo comenzó a trocarse. El obispo reconoció su error. Si antes Teófilo fuera bien quisto y amado, después fué máspreciado y servido. Pero al cabo Cristo había de herirle con su lanza. Y Teófilo conoció la enormidad de su pecado y midió la profundidad de su abismo. Sale Teófilo de su casa y fué a la iglesia del lugar, plorando de los ojos. Echase a los pies de la "Santa Reina, que es de peccadores conseio e madrina"

Sennora, so perdudo e so desamparado...

Sennora, tú que eres puerta de paraisso...

torna en mi, Sennora, el tu precioso...

Torna contra mi, Madre, la tu cara...

preciosa...

Así clamaba Teófilo desde las profundidades, y en este llanto y alaridos se mantuvo cuarenta días, al cabo de los cuales Santa María apareció de noche:

Fazes peticiones locas e sin color

A nos has denegado, busquet otro sennos:

Don renegado malo, de Judas muy plor...

Madre disso Teófilo —por Dios e caridat

non cates el mi mérito; cata a tu bondat...

Teófilo, con sumo ahinco, quiere recobrar la carta. La Virgen le dice:

Non querria el mi Fijo por la tu pleitesia

desender al infierno, prender tal romeria,

Replica Teófilo:

bién lo guerra tu Fijo lo que tu bien quisieres;

todo te lo dara lo que tu bien pidieres...

—Queda en paz, Teófilo; véote bien atribulado; iré yo! Tres días pasarán,

LIRICO

HOY Desde las 3'30

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA EN GRANDIOSO ESTRENO

Muñecos infernales

por Lionel Barrimore y Mauren O'Sullivan

HABLADA EN ESPAÑOL

De complemento

El crimen del Casino

por PAUL LUCAS ROSABIND RUSSELL

PRONTO

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA OTRO GRANDIOSO EXITO DE LA TEMPORADA 1938 EN ESPAÑOL

El último pagano

con Mala y Lotus

La pasión de dos amantes, en un paraíso de los mares del sur, ante el choque formidable con la civilización del hombre blanco

tres días sin fin, que Teófilo consagró a extremos de compunción y llanto.

En la noche tercera íazie é adormido... vino la Gloriosa con recabdo conplido con su carta en mano, quede e sin [roydo...]

Despierta Teófilo, tornado de muerte a vida, y se encuentra con la carta en el regazo. Otro día por la mañana era domingo. El obispo celebra la misa. Teófilo le acerca, pide confesión. Se saca la carta del seno y la presenta al obispo. Atónito por lo que veía, el obispo se santigua. Dicho "Ite, missa est"; toda la gente se dispone a salir; pero el obispo la retiene con un gesto de su mano consagrada. Señala con el dedo al confuso pecador.

Este nuestro canónigo e nuestro com-

[pañero... Y cuenta toda la lamentable historia que acaba de depositar Teófilo en su oído fiel.

Rendieron todos gracias, mugieres e [varones; fizieron grandes laudes e grandes [procesiones,

plorando de los oios, diziendo oraciones. [nes.

El penitente vicario recibe "Corpus Domini" y así que la libación sacramental hubo penetrado en sus entrañas, encendióse a los ojos del pueblo, el rostro de Teófilo en celestes claridades.

Relusie la su cara, tales rayos echaba, como la de Moisés cuando la ley portaba, o como San Andrés cuando en la cruz [estaba...

Sólo tres días vivió Teófilo después que fué comulgado. Conoció que su fin era próximo y certero. Pidió perdón a todos; besó la mano al obispo; murió en la misma iglesia de su confesión y de su transfiguración y en el mismo lugar fué su cuerpo soterrado.

Así termina el más misericordioso de los milagros, el más bello y dramático de los ejemplos, cantados por la musa apacible de Gonzalo de Berceo.

No fué ciertamente Gonzalo de Berceo un gran poeta. En aquel tiempo no los había en España. Tardó bastante más de un siglo en nacer el goliardesco y vagamundo cantor de "Libro de Buen Amor", en donde Nuestra Señora Santa María tiene muy lindas y devotas canciones; el Arcipreste de Hita. No había ningún gran poeta en España ni aun en toda Europa. Pero ya amanecía uno muy grande. Grande con una grandeza cósmica, abrumadora, como una cordillera, donde velan todos los ecos, donde se esconden las minas ricas, donde nacen los nobles rios. Amanecía el poeta máximo de la Cristianidad. Amanecía el Dante Alighieri.

Fragancia de terruño mojado de lluvia reciente, jugosa y fresca sanidad de manzana, tiene el sabrosísimo lenguaje castellano con que el devoto clérigo logroñés canta sus milagros. Por todo premio pedía a su Musa, a la Virgen.

Madre, de tu Golzalvo rey remembrador que de los tus milagros fué dictador. Tu fes por él, Sennora, prezes al [Criador

ca es tu privilegio valer al peccador: Tu ligana de Dios nuestro Sennor.

Este era el galardón celestial. Pero a veces, cuando la larga recitación había secado su paladar, a las buenas gentes que le oían pediales un poco de regalo y humedad para su boca: Bien valdrá, como creo, un vaso de [bon vino.

Ya lo creo, si lo vale. Démoselo de grado y que sea de aquel vino de su Rioja; de aquel vino, pálido de tanta vejez, pero que es un fuego manso.

Una larga ovación sonó al terminar la lectura el Rdo. señor Ribera, que recibió sinceras felicitaciones de los asistentes al acto.

Bailes Regionales ejecutados por flechas de la Sección Femenina y cadetes de Organizaciones Juveniles.

Danzas en el Bosque Encantado, dirigidas por NADINE LANG.

Un cuento infantil de gran moraleja CAPERUCITA ROJA

MANANA día 22 a las 7 tarde en el TEATRO LIBICO.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE JUNIO DE 1938 - II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Juan Florit Torres. Imaginaria. — Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó. Visita Hospital. — 1er. Capitán de Artillería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

En Establiments

SE CELEBRO LA PROCESION DEL CORPUS

Previas las oportunas gestiones de autorización por la Autoridad y merced al interés de los señores Quint Zaforteza, Mir Rosselló y Rdo. señor Estradas, Ecónomo, el domingo se celebró en Establiments, con inusitado esplendor, la festividad del Corpus.

Por la mañana, en la iglesia de la Concepción se celebró solemne oficio, con la concurrencia de muchos fieles, y por la tarde, a las seis y media, la procesión recorrió las principales calles, correspondiendo la población con su presencia, engalanando los balcones y alfombrando de mirto y flores la carrera.

Abria marcha la Guardia Urbana y los tamborileros del Ayuntamiento, siguiendo: las Organizaciones Juveniles de Falange, las Congregaciones de "Madres Cristianas" e "Hijas de la Inmaculada", Milicia Urbana, Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Establiments con su jefe don Pedro Rosselló; y los señores don Juan Vidal, don Juan Oliver, don Gabriel Cortés, don Antonio Rosselló, don A. Colom, señores Conde de Torresaura y Barón de La Linde, precediendo al Santísimo; actuando de Preste el Rdo. señor don Manuel Cortés, Pbro., protector de aquella parroquia, y de Ministros el Rdo. don Pedro Gelabert, Capellán de la iglesia de Santa Magdalena, y el Rdo. don Pedro Lladó, adscrito a la Catedral.

Formaban la presidencia don José Quint-Zaforteza, Presidente de la Diputación, con el Gestor provincial don Carlos Alabern; el Gestor municipal don Juan Roca, en representación del señor Alcalde de Palma, y don Bartolomé Mir y D. Miguel Ramón, por la comisión organizadora, cerrando la comitiva la Banda provincial dirigida por don Miguel Castellá.

La ceremonia constituyó un acto brillantísimo, adquiriendo interés y colorido al desfilar la procesión por el predio "Son Berga", prestando aquellos magníficos jardines excepcional marco, resaltando con todo su esplendor el Símbolo de la Eucaristía.

Los organizadores fueron objeto de muchas felicitaciones por tan solemne homenaje a Jesús Sacramentado.

Crónica de Sport

FUTBOL

SOLEDAD, 1; CONSTANCIA, 2

Con una buena entrada se celebró el encuentro Soledad-Constancia, en el campo del primero y correspondiente al Torneo de Liga.

Fué un partido que interesó y en los primeros 45 minutos se vió buen fútbol; fué ello por parte de los azulgranas, cuando jugaban raso y dominaron la mayor parte. Lástima que en la vanguardia de los palmesanos no hubiese rematadores, que si no, otro hubiera sido el resultado. De ninguna de las maneras el Soledad tenía que perder, pues jugó mas y mejor que sus adversarios.

El Constancia fué el equipo que conocemos; compuesto por equipiers casi todos veteranos, supieron sacar provecho de las pocas veces que dominaron. En descargo suyo, hacemos constar que, al principio de la lucha, Hernández, que es su delantero más peligroso, fué tocado, y ya no hizo nada en todo el partido.

El resultado más justo de la contienda, hubiera sido un empate.

La primera mitad terminó empatados a uno, siendo los primeros en marcar los visitantes, gracias a un buen tiro esquinado de París, que dió en un lateral y luego se celó.

El del Soledad fué logrado por Cas-

tell, quien al recibir un pase de Suñer, burló a Ruiz, incrustando el balón en la red.

París fué también el que consiguió el tanto que les dió la victoria al aprovechar una indecisión de la defensa contraria.

Arbitró el señor Llinás, quien tuvo una actuación que dejó bastante que desear.

Los equipos formaron así: Soledad: Oliver; Salas, Puigserver; Matas, Alós, Pieras; Batle, Paris, Castell, Oliver, Suñer.

Constancia: Ruiz; Riera, Vera; Ordinas, Corró, Rotger; Paris, Mesquida, Arnau, Hernández, Portugués.

CALET

U. S. POBLENSE, 4 - ATHLETIC, 1

El domingo, en La Puebla, celebraron su correspondiente partido de Liga, el U. S. Poblense y el Athletic de Palma.

Vencieron los de La Puebla por 4 a uno.

PARA VALENCIA. — FESTIVAL DE FUTBOL

Organizado por el C. D. Mallorca, se celebrará el próximo viernes, día 24, festividad del Sagrado Corazón, un festival de fútbol en el cual se llevarán a cabo dos refidos encuentros a beneficio de la Hermandad Mallorca Valencia.

El primer encuentro correrá a cargo de los equipos infantiles Flechas Navales-S.E.U. Este encuentro promete ser interesante en sumo grado, debido a la calidad de ambos contendientes. Los Flechas Navales del "Felipe Crespí" antes "Unión", han conquistado recientemente en actuaciones magníficas justa fama de buenos jugadores. El equipo infantil del S.E.U. también ha vencido en partidos difíciles a otros rivales no menos bien entrenados y fortalecidos.

En el partido será disputada una copa cedida generosamente.

El segundo encuentro será entre el C. D. Mallorca y una selección escogida entre los equipos de segunda categoría, por lo que promete ser uno de los mejores de la presente temporada.

A parte del máxime aliciente que ofrece el festival debido a la categoría de los equipos, reviste singular realce por ser destinada la recaudación a los habitantes de Valencia que hoy gimen bajo la tiranía moscovita.

El público sabrá de seguro valorar en toda su extensión la importancia del festival y colaborar intensamente en esta ocasión que se le ofrece de ayudar directamente a la gran Cruzada Pro-Valencia.

Nota. — Todos los camaradas inscritos en los Grupos Deportivos del S.E.U. podrán asistir pagando media entrada, con la sola presentación de la tarjeta de identidad de los Grupos Deportivos.

(Delegación Provincial de P. y P. del S.E.U.)

En la Delegación de Orden Público

INCENDIO

Según comunica la Benemérita del puesto de Binisalem, el sábado por la tarde, al pasar por aquella localidad, en el kilómetro 23 de la vía férrea el tren correo, se supone que la locomotora despidió algunas chispas de fuego, yendo a caer con tan mala fortuna en la finca denominada "Ca'n Juliá", lindante con la línea férrea, propiedad de Bartolomé Marcó Villalonga, la cual se hallaba sembrada de trigo próximo a segar, habiendo sido pacto de las llamas una extensión de media hectárea, aproximadamente.

Asimismo quedaron chamuscados 16 almendros grandes, 6 higueras también desarrolladas y 7 más pequeñas; calculándose las pérdidas materiales causadas en unas 700 pesetas.

Gracias a los pronto auxilios de los vecinos pudo evitarse una mucha mayor extensión del fuego, sin que se tuvieran que lamentar desgracias personales.

CHOQUE DE UNA MOTO CON UN AUTO-CAMION. — DOS HERIDOS

Da cuenta la Benemérita del puesto de Inca que a las tres de la tarde del viernes último tuvo noticia que en el cruce que forman las calles de Obispo Llompart y G. Armengol,

frente al "Café Argentino", ocurrió un accidente automovilístico, del que habían resultado dos heridos.

De las averiguaciones practicadas por la fuerza, resulta que el camión de viajeros que hace el servicio de Inca a Alcudia combinado con el tren, había chocado con la motocicleta que guiaba el motorista vigilante de automóviles Antonio Gual Nebot, en la que iba también montado otro motorista llamado Antonio Vicens Vaquer.

De cuyo encuentro resultaron ambos ocupantes heridos; el Gual con erosiones en el codo, de pronóstico leve, y el Vicens, con la fractura de la pierna izquierda en su tercio inferior, de pronóstico reservado, según dictamen de los médicos don Rogelio Figueiras y don Miguel Ferrer, que les practicaron las curas precedentes.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia, practicando las diligencias del caso.

MUERTE DE UN PERRO Y DENUNCIA DEL DUEÑO

Dice la Benemérita del puesto de Muro de que, hallándose de servicio de propiedades particulares en "Son Font", fué arremetida por una perra que se hallaba suelta y desprovista de bozal, a la que se vió precisada de darle muerte, siendo denunciado el dueño al señor Alcalde, por incumplimiento de las Ordenanzas municipales.

UN ROBO

La Benemérita del puesto de Marratxi da cuenta de haberse cometido un robo en la casa de campo denominada "Ca'n Palou", de aquel término municipal, llevándose los ladrones un reloj de bolsillo y 75 pesetas en billetes, sin que hasta la fecha hayan podido ser descubiertos los autores.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

Central Park

Joan Blondell, Wallace Ford

Matando en la sombra

William Powell - Mary Astor

Jueves: — Edward G. Robinson en PASTO DE TIBURONES.

MODERNO

Hoy a las 3'30

La calle 42

Dick Powell - Ruby Keeler

Quién me quiere a mí?

En español

por Mary Tere

Jueves. — OTRA PRIMAVERA en español por Warner Baxter. CAMPEON CICLISTA por Joe E. Brown (a) Bocazas.

La Fertilizadora, S. A.

FABRICA DE ABONOS QUIMICOS

Se convoca a los Sres. Accionistas para celebrar Junta General ordinaria en el domicilio Social (General Goded, 32, bajos) el día 30 del corriente mes a las 12 horas. De acuerdo con los Estatutos sociales los Señores Accionistas que deseen asistir a la Junta habrán de hacer o acreditar el depósito de sus acciones en la Caja social o en un Banco de Palma de Mallorca con 24 horas de antelación a la señalada. — Palma de Mallorca, 21 de Junio de 1938. — P. A. del C. A.; El Consejero Delegado, Juan Claramunda.

VENDO

casita cerca Club Marítimo. Informes: Calle Palmira, 60, Molinar.

VENDESE

Instalación completa de un comercio. Informes: Calzados Rodriguez. 1

Mallorca por Valencia

“Haceos dignos de España...”

URGEN MUCHOS MILES DE PESETAS QUE SOLO CON LA GENEROSIDAD ESPLENDIDA DE NUESTRO PUEBLO PUEDEN SER REUNIDOS

A paso más o menos acelerado, pero siempre firme y seguro, se aproxima la hora en que Mallorca, llevada de la mano por AUXILIO SOCIAL de la Falange, vay a las tierras valentinas a llevar la carga de amor y hermandad que le encomendara el Caudillo.

Y, sin embargo, el ritmo con que se aporta y se ayuda a que pueda ser cumplido el honroso encargo, languidece, como si se hubiese alcanzado ya la meta que, al iniciar la Cruzada, nos propusimos.

Ayer, —nos duele decirlo, pero necesario es que sea sabido— los donativos en metálico pro-Valencia en AUXILIO SOCIAL recibidos alcanzaron tan sólo la exigua cantidad de 463'80 pesetas. Y eso, por el honor de nuestra tierra y de sus hijos; por los que, con el título de mallorquines españoles están en los frentes forjando a costa de todos los sacrificios una Patria más justa y mejor; por nuestra tradición de generosidad y de patriotismo; por muchos y muy sagrados motivos, no tiene que ser y seguros estamos de que no se repetirá.

“Haceos dignos de España, españoles”, decía ayer “El Tebib Arrumi”, al poner de relieve el heroísmo y el

temple de nuestros Ejércitos únicos. Y sólo una manera hay —lo hemos repetido ya muchas veces— de hacerlo: cumplir y hacer carne viva las consignas que están en el corazón y en los labios de los que triunfan y mueren. Patria, Pan y Justicia para todos.

Ellos, los elegidos, llevarán a las tierras aún irredentas, la victoria de España; nosotros les hemos de llevar, y les llevaremos, el alimento para el cuerpo y para el alma.

En Castellón, “Auxilio Social” cumplió la gigantesca tarea de cubrir las necesidades de 90.000 personas hambrientas. ¿Verdad que el número de éstas en Valencia será mucho más crecido? Pensad que para atenderlas se necesita mucho... de todo, y que para adquirirlo y prepararlo, urgen muchos miles de pesetas, que sólo con la generosidad espléndida de nuestro pueblo pueden y deben ser reunidos.

Por enésima vez, “Auxilio Social” levanta su voz para que la oigan los que aun oírlo no quisieron.

¡Arriba España!

(Delegación Provincial de “Auxilio Social”).

Sociedad

En la Casa de Socorro fué ayer tarde asistido nuestro amigo D. Damián Serra Sanjuan, Jefe jubilado de Estadística que al sufrir una caída se produjo erosiones en la cara y manos.

Celebramos sean leves las contusiones.

Ha regresado de la Península el alférez de Infantería de Marina, don Antonio Borovia Garrigosa.

Salió para Sevilla el Rdo. don Bernardo Pujol y Barceló.

Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza de Baleares

CIRCULAR

El B. O. del Estado correspondiente al 10 del actual y recibido en esta oficina el día de la fecha, inserta una Circular del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza dirigida a los Inspectores y Maestros de Escuelas Nacionales, Municipales y privadas, y que dice así:

“Uno de los factores que más han de contribuir a la formación patriótica de la niñez en la nueva España ha de ser la exaltación de nuestras grandes figuras nacionales. Las virtudes de nuestra Raza, la doctrina de nuestros pensadores, el sacrificio de nuestros héroes, han de tener en todo momento su exaltación dentro de la Escuela.

La fecha del 13 de Julio, aniversario del crimen político cometido por los gobernantes del nefasto régimen republicano en la figura del proto-

mártir don José Calvo Sotelo, entra dentro de las vacaciones estivales en algunas de las regiones españolas. Por esta causa, ha de escogerse el 13 del actual mes de junio para exaltar dentro de la escuela la figura de aquel ilustre español, que dió su sangre por Dios y por España, iniciando con su sacrificio la redención de nuestra Patria.

Por estas razones, esta Jefatura dispone:

En todas las escuelas nacionales se aprovechará el día 13 del actual mes de junio, para que, en forma de conferencias claras, sencillas y emotivas, se dibuje en el alma de los niños la figura de nuestro protomártir, Excelentísimo Sr. D. José Calvo Sotelo (que en paz descanse) haciendo destacar la austeridad de su vida, el dominio de su inteligencia, su espíritu de unidad en la político, y, sobre todo, la exaltación de su amor a España, que le llevó a ser escogido como víctima de los enemigos constantes de la Religión y de la Patria.

Los alumnos, en sus ejercicios escritos, recogerán estas conferencias, que servirán para dejar grabado en su espíritu el agradecimiento que en el orden pedagógico siente la nueva España al sacrificio de quien todo lo dió por salvar, a través de una vida entregada de lleno a su Patria, los principios fundamentales de nuestra civilización y nuestra cultura. — Vitoria, 8 de junio de 1938, II Año Triunfal. — El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza Romualdo de Toledo y Robles. — Rubricado.”

Esta Inspección se complace en reproducir la precedente Circular y no habiendo llegado a tiempo para po-

der ser cumplimentada el 13 del mes en curso dispone que en todas las Escuelas de estas islas se dedique la sesión del 25 del actual a exaltar la figura del excelso patricio que lo dió todo por salvar a España del fango y del vilipendio.

Pero la figura del excelentísimo señor D. José Calvo Sotelo no cabe en una fecha. Y es modelo tan eficaz para la formación del carácter de la juventud que no duda el que suscribe que los Maestros de esta provincia, rebotando patriotismo, pondrán a prueba una vez más sus dotes pedagógicas en honrar cual se merece la memoria del protomártir de la actual Cruzada y aprovecharán todas las ocasiones que en sesiones sucesivas se les presenten para grabar en el corazón de los niños las virtudes del insigne español con igual intensidad que lo están ya en las páginas de la Historia, ya que concurren en él, con rara armonía, la inteligencia y la reflexión, la fortaleza y la bondad, el entendimiento y la razón, la palabra y la rectitud de espíritu, la entereza y la voluntad, el amor a España y el temor de Dios.

Palma, 20 de junio de 1938, Segundo Año Triunfal. — El Inspector int.º, Jaime Rosselló.

Sres. Maestros de las Escuelas Nacionales, Municipales y privadas de esta provincia de Baleares.

Dr. Roglá

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

Del Gobierno Civil

Al acudir ayer los periodistas al Gobierno Civil, el Secretario particular del señor Gobernador don Miguel Singala, dijo a los periodistas que el señor Gobernador había recibido expresivos telegramas del Jefe de Estado Generalísimo Franco, del Vice-Presidente del Gobierno y del Sr. Ministro del Interior, agradeciendo las felicitaciones que les dirigió con motivo de la conquista de Castellón.

Aparte de esto, les dijo, nada más podía comunicarle que pudiera ser de interés para la publicación.

Movimiento en el Puerto

Anteayer llegó de Málaga el vapor correo italiano “Firenze” con balija, carga general y pasaje. Al anochecer continuó viaje para Génova.

C. N. S.

EDICTO 4 DE SEPTIEMBRE DE 1937. — ORDEN.

Visto el resultado de la Orden del 20 de Febrero para la aplicación del Edicto 4 de Septiembre y oído el parecer de la Comisión Asesora a propuesta del Subdelegado del Servicio he resuelto:

a) Fijar la cuota del próximo periodo en la cantidad de 2'00 pesetas por obrero, que abonarán los Empresarios según el número de aquéllos a su servicio.

b) El período comprenderá los meses de Junio y Julio.

c) Se observarán las mismas posiciones contenidas en la Orden 10 de Noviembre de 1937.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 18 de Junio de 1938. — Triunfal.

El Delegado Provincial Sindical Jerónimo Saiz Gralla.

Saludo a Franco: ARRIBA ESPAÑA!

Curados en la Casa de Socorro

Isabel Alemany Carbonell, de 40 años; presentaba hemorragia nasal. Juana Fuster Delgado, de 40 años al dar contra una puerta se produjo herida en el parietal izquierdo.

José Aguiló Forteza, de 17 años nadando se hirió en una mano.

Pablo Ballester Maura, de 40 años se produjo una herida en el arco periciliar derecho.

Andrés Valls Fuster, de 2 años; sentaba parafimosis.

Damián Bannasar Fuster, de 4 años; con un clavo se hirió en la planta de un pie.

Juan Boey García, de 40 años, presentaba lipotimia.

Catalina Valls Segura, de 22 años con herida incisa en el dorso de la mano, cortando pan.

MORDEDURA DE PERRO

Margarita Torres Coll, de 11 años al morderla un perro le produjo herida en el labio superior.

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA

Antonio Vanrell Vives, de 71 años sufrió erosiones en las piernas, al ser atropellado por una bicicleta.

POR CAÍDA

Fuó curada María Orell Salas, 58 años, con herida contusa en el ojo capital.

POR AGRESION

Manuela Penalba Guasp, de 35 años que fué agredida, presentaba erosión en un brazo y contusión en un pie.

CULTOS

PARA MAÑANA

La festividad del Corpus Christi celebrará en la Anunciación (Hospital).

A las diez, exposición del Santísimo, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Pedro I. Grimalt.

Por la tarde, actos de coro, Trisagio, Tedeum y reserva de S. D. M.

La festividad del Corpus Christi celebrará en Santa Teresa.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Cueva Santa, Santa Clara.

Santos

San Paulino, ob. y cfr.

La Fertilizadora, S. A.

Venciendo el 1.º de Julio el cupón núm. 30 de las Obligaciones de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los Sres. tenedores de las mismas que a partir de dicha fecha quedará abierto el pago del mencionado cupón por el importe de Ptas. 5'506 (impuestos posteriores a su emisión deducidos) en las Oficinas de esta Sociedad, Calle General Goded, núm. 32 y en la Banca Marqués de esta Ciudad.

Palma de Mallorca, 21 Marzo 1938.

BORN

Jueves

Sensacional programa

Dos grandes films Radio... Naturalmente

TORBELLINO

por Anh Sirley

Sueños de Juventud

por la genial estrella

Caterine Hepburn

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

FINCAS RUSTICAS Y URBANAS ENTREGADAS A JUDIOS. — NEGOCIOS DE LA ESPAÑA ROJA

Paris. — Persona de toda solvencia recién evadida de la zona roja española, informa que el Gobierno de Barcelona ha procedido a la venta de todas las fincas rústicas y urbanas que, ateniéndose a su credo bolchevista, son propiedad única del Estado. Esta venta se está efectuando exclusivamente a extranjeros y a bajo precio, por mediación de los cónsules de sus países respectivos, siempre que sostengan relaciones diplomáticas con el Gobierno rojo.

De este modo pretenden allegar fondos y lograr que, a la hora de la liberación de la España irredenta, se encuentren los nacionales con que la riqueza inmueble ha sido acaparada por extranjeros, muchos de ellos indeseables y judíos.

Los intermediarios del Gobierno insisten en que el pago de las propiedades se haga en armas o efectos alimenticios, medicinas, etc.

DESTITUCIONES DE JEFES Y OFICIALES

Paris. — Como siempre ocurre después de cada derrota roja, en la España republicana, con motivo de la pérdida de Castellón de la Plana han dado comienzo las represalias contra los militares que tienen mando de fuerzas, aunque las operaciones desafortunadas no les afecten de una manera directa o no hayan tomado parte activa en el fracaso.

La "Gaceta" del Gobierno es el mejor pulso para conocer las interioridades del campo gubernamental. La correspondiente al día 14 contiene, entre otras muchas, las siguientes destituciones y ceses, habiéndose ordenado a la casi totalidad de los individuos afectados se trasladen a Cartagena par constituirse en prisión, entretanto se substancia, mediante causa, si existe delito de negligencia o abandono en la pérdida de territorio republicano.

Encabeza la lista el coronel Fernández Casado, ayudante del presidente de la República, Azáña que ha sido custodiado por un oficial hasta Cartagena.

El teniente coronel Marcos Navarro Moreno, del Ejército de Levante.

El teniente coronel Felipe García, perteneciente al de Extremadura.

El teniente coronel Luis Hara López y el de igual empleo Enrique Pelayo, que se encontraban al servicio de la BECA.

El comandante Carmelo Izquierdo Carvajal y el del mismo empleo José Apellániz Carmona, los dos de la segunda brigada de Seguridad grupo uniformado.

Con el grado de capitán y oficiales figura una lista interminable.

Estas medidas producen al Ejército rojo una gran intranquilidad, cuyo resultado podría ser un levantamiento contra el Comité de Barcelona.

INGLATERRA PROPONE LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS DEL FRENTE, Y MUSSOLINI SE MUESTRA FAVORABLE SI FRANCIA RESTABLECE EL CONTROL DE LA FRONTERA

Paris. — En los círculos políticos se concede gran importancia a la conferencia que celebraron el domingo, el conde Ciano, Ministro de Negocios Extranjeros de Italia, y el embajador de Inglaterra en aquel país, Lord Perth.

Parece que la entrevista versó acerca del problema español, particularmente acerca de la retirada de voluntarios.

Los periódicos del lunes aseguran que la conferencia se tuvo a propuesta del Gobierno británico, el cual desea con vehemencia liquidar la cuestión española cuanto antes.

"Le Journal" declara que mister Chamberlain, que desea conciliar los puntos de vista franceses con los italianos, sugirió al Gobierno italiano, como solución, que los voluntarios se retiren por lo menos del frente, y, en ese caso Inglaterra no esperaría la retirada total de voluntarios para poner en vigor el convenio angloitaliano.

Al decir del mentado diario Musso-

lini recibió favorablemente la propuesta; pero parece que indicó la conveniencia de que Francia, en justa correspondencia, establezca, severamente, el control en la frontera pirenaica.

Inglaterra se ofreció a trasladar la indicación a Francia.

UN PERIODICO ALEMAN PONE DE RELIEVE LA AYUDA QUE FRANCIA HA PRESTADO A LA 43 DIVISION

Berlin. — El periódico "Berliner Zeitung", refiriéndose a la derrota sufrida por la 43 división, dice que se han recogido documentos que ponen en evidencia la no intervención de Francia, porque, según las autoridades de Barcelona, en el mes de Mayo la citada división contaba de 4 a 5 mil hombres y ahora resulta que son más de 9.000 los que tenía la citada división.

Esto pone en evidencia que las autoridades francesas enviaban refuerzos a la citada división a través de su frontera. Añade el citado periódico que un individuo fugado de Barcelona ha comunicado que se había perpetrado una sublevación entre las fuerzas marxistas.

Los milicianos que se encontraban en Francia no querían embarcarse para la España roja, promoviéndose grandes alborotos y altercados, lo que motivó que la gendarmería los embarcase a viva fuerza. Ahora las autoridades rojas ya no preguntan a los milicianos si quieren ir o no a la España nacional.

PARA QUE INGLATERRA ACTUE DE MEDIADORA A FIN DE QUE CESE LA ANIMOSIDAD DE ITALIA CONTRA FRANCIA

Milán. — El periódico "Il Giornale d'Italia" publica una información del periódico "The Times" según la cual el Gobierno francés pide la intervención de Inglaterra cerca de Italia para que cese la animosidad que se siente en aquel país contra la política francesa por acceder al paso por su frontera de material para los rojos españoles.

SE CASA EL HIJO MENOR DEL PRESIDENTE DE LOS EE. UU.

Ayer mañana se casó en el estado de Massachussets el hijo menor del presidente Roosevelt. El orden estaba guardado por 400 policías.

SOBRE EL BOMBARDEO DE LOS PUERTOS ROJOS

Roma. — La prensa, comenta las gestiones de los rojos españoles en el Quay d'Orsay sobre bombardeos de los puertos rojos, "Il Messagero" dice que es un punto difícil, ya que los puertos rojos son bases de abastecimiento para el ejército soviético y por lo tanto deben de ser bombardeados por la aviación nacional y ha que tener en cuenta que los rojos son los que han perdido los principios elementales de la neutralidad.

LA PESETA ROJA VALE YA SOLAMENTE CUATRO CENTIMOS DE FRANCO

Paris. — La peseta roja continúa en su baja, habiendo bajado últimamente en su valor en 4 céntimos de franco, sin tener en cuenta la devaluación del franco ordenado por Daldier.

MAGNIFICAS DECLARACIONES DEL CONSUL DE SUECIA EN ESPAÑA

Estocolmo. — El señor Eslayer, cónsul de Suecia en España y que desde el principio del Movimiento se encontraba en Madrid, ha hecho interesantes declaraciones en una conferencia, dando cuenta del estado anárquico de la España roja y de los fusilamientos que él mismo presenciaba personalmente y de lo que vulgarmente llamaban los marxistas paseo.

El señor Eslayer hizo una detallada exposición de la crítica situación que siempre se ha encontrado la España marxista, resaltando el estado en que se encuentra la España nacional, donde todo el mundo trabaja y reina el más completo orden.

El señor Eslayer al empezar el Glorioso Movimiento Nacional era el único representante de Suecia en España, encargándose inmediatamente, por orden de su gobierno, de la Embajada general con residencia en Madrid, por lo que sus declaraciones han causado gran sensación en los círculos políticos suecos.

DESCARRILAMIENTO

Pamplona. — El tren rápido que de Pamplona va a Zaragoza y que tiene su salida a las once de la mañana, descarriló en Tafalla.

Gracias a la serenidad del maquinista, no ocurrieron gravísimos desastres.

Al darse cuenta el maquinista de que el convoy entraba en una vía muerta, frenó con todas sus fuerzas; el tren volcó y la máquina se despeñó por un terraplén.

El ferrocarril estaba atestado de pasajeros, los cuales resultaron con contusiones y heridas de poca importancia. El maquinista, el fogonero y el conductor resultaron gravemente heridos, teniendo que ser hospitalizados.

A consecuencia de esta desgracia, el ferrocarril salió de Tafalla con una hora de retraso.

CRONICA

por el Tebib Arrum!

En las orillas del Mijares el enemigo deja 600 cadáveres.

Otros Cuerpos de Ejército continuaron hoy su progresión, marcando nuevos jalones victoriosos hacia las rutas del mismo objetivo. La resistencia enemiga va doblegándose y sus últimos esfuerzos los emplearon ayer los marxistas en contraatacar con verdadera expresión de fiera acometida rabiosa. Pero la división de enlace, muy serena, permanecía con los ojos bien abiertos y sus soldados aguantaron con valor; el vano empeño de reconquistar unos palmos de terreno quedó frustrado y el precio de su locura se cifra en más de 600 cadáveres, que quedaron a orillas del Mijares.

Tan duro fué el castigo, que duran-

SON MUCHOS LOS EXTRANJEROS QUE QUIEREN VISITAR LAS RUTAS DE TURISMO DE GUERRA

Burgos. — Se reciben noticias del extranjero en las cuales se vé que son muchos los extranjeros que han solicitado pasaportes para visitar las rutas de turismo de guerra que la España nacional recientemente ha organizado.

LA EVACUACION DE LOS PUEBLOS AL N. DE VALENCIA. — CARENANCIA DE VIVERES EN VALENCIA

Berlin. — Una agencia periodística de esta capital ha dado cuenta de que los dirigentes soviéticos han organizado la evacuación de los habitantes que habitan los pueblos y localidades situados al Norte de Valencia.

Dice la citada agencia que los dirigentes bolcheviques han publicado una nota en la que dicen que los que desobedezcan sus órdenes serán encausados y se les considerará incluidos en el delito de alta traición.

A pesar de las amenazas de los dirigentes rojos, de la acción violenta de la policía y demás representantes de la autoridad roja, numerosísimas personas se niegan a cumplimentar las disposiciones de aquel gobierno, ocultándose como pueden, especialmente en los naranjales, y allí esperan con impaciencia la llegada de las tropas de la España Nacional que han de poner fin a sus calvarios.

Más de doce mil personas evacuadas por la fuerza han huido con la esperanza que no ha de tardar la llegada de las fuerzas nacionales.

La escasez de productos de primera necesidad es cada vez mayor y ante esta carencia que es absoluta se producen numerosos incidentes en los mercados casi desprovistos por completo de víveres. Anteayer se formó una manifestación, obligando a intervenir a la policía roja, que practicó numerosas detenciones.

te toda la noche no se interrumpió la calma, y hoy nuestros soldados han podido descansar de la refriega durísima de ayer, porque los intentos de reacción de los marxistas no pasaron de tales.

Porforando el campo enemigo, alcanzaron hoy posiciones magníficas, de aquellas que preparan y aseguran para muy pronto otro triunfo de esos que tanto alborozan, y no sin razón, a nuestra retaguardia, pero que no llegarían a producirse si no fueran precedidas de jornadas como esta de hoy, en que una maniobra combinada verdaderamente genial, nos ha llevado a situarnos con gran éxito colocando bajo nuestro fuego las comunicacio-

ANTONIO DOMENECH

SOLO LOS MIERCOLES y SABADOS todo el día

Venta al detall de los artículos de su fabricación, CAMISETAS y CAMISAS FINAS de verano, colores moda, para Caballero y Niño, BRAGAS Señora y BLUSITAS Niño.

CALLE SALAS, 36 y 38 (Santa Cruz)

nes enemigas que van de Mora de Rubielos hacia el sur.

Por cierto que en este frente de Castellón se ha registrado un hecho singular. Esta nuestra aviación, formando su famosa cadena, deshaciendo una concentración enemiga y pasando a esa altura inverosímil rozando las cabezas mismas de los combatientes.

En una de estas cadenas, el motor de uno de nuestros aviones fué alcanzado por una bala de fusil, y, al tratar de enderezar el aparato y observar el piloto que no funcionaba su motor, se arrojó en paracaídas, cayendo en campo rojo, mientras que su aparato caía plenamente en el nuestro. Los compañeros del piloto se dieron cuenta de lo que ocurría y de la crítica situación en que se quedaba su camarada. Para evitar que éste cayese en peligro, arreciaron su acometida, impidiendo a los rojos acercarse, porque el fuego que hacían desde los aparatos era intensísimo. Entretanto, la infantería dió un soberano empujón y rebasó, con gran ímpetu, el lugar en que había caído el paracaídas del aviador nacional, que, indemne, pudo trasladarse al sitio donde estaba su aparato, al que, por cierto, llegó cantando, a voz en cuello, el himno, ya célebre, de la aviación: "Yo me enamoré del aire, del aire, del aire...", habiendo acreditado, con su canto jubiloso, no sólo el temple de su espíritu, sino el nombre de este piloto que se llama el "Teniente Alegría".

Aquí también se ha conmemorado el aniversario del gran triunfo de Bilbao y de la mejor manera posible, cubriéndose nuestras banderas de nuevos triunfos gloriosos. De todos los homenajes que han tenido lugar yo estoy seguro que para aquel inolvidable General Mola, este de Levante es el que más le habría complacido.

Hace un año y parece que fué ayer mismo, españoles ¡Cuántos caminos recorridos desde entonces, cuantos afanes, pero también cuantas fortunas y cuantos honores para España! Pensad en esto: mirad cual era nuestra situación hoy hace un año y cuál es la de hoy, cuánto el camino recorrido y cuánto debemos a quienes nos lo trocaron de áspero pero generoso en recto, fácil y triunfal; pensad sobre todo en los que cayeron para que esta situación triunfadora que hoy vivimos haya sido posible; pensad un minuto en este Ejército admirable, en estos jefes siempre invictos y en este Caudillo que Dios puso a nuestro frente como muestra palpable de la generosa protección que dispensa a España.

Haceos dignos de ella, españoles que me escucháis, amando cada día más a la Madre Patria y admirando cada día más con mayor fervor y más cariño, a su invicto Ejército, por las glorias de ayer y los triunfos de hoy y de mañana.

EL TEBIB ARRUMI

Domingo, 19, a la noche.

Lo que publica el Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Organización y Acción Sindical: Orden rectificando la de 23 de abril publicada en el Boletín Oficial núm. 538 nombrando magistrados del trabajo, por haberse padecido un error de copia.

Ministerio de Industria y Comercio: Orden nombrando comisiones administradoras de Cámaras de comercio, industria y navegación de Castellón, Valencia, Alicante, Murcia y Almería.

Otra disponiendo se constituya las comisiones administradoras de las Cámaras de comercio e Industria de Guadalajara, Córdoba, Ciudad Real, Jaén y Albacete.

Otra disponiendo se constituyan las comisiones administradoras de Comercio, Industria y Navegación de Gerona, Barcelona, Tarragona y Lérida.

Otra del Ministerio de Obras públicas disponiendo que en lo sucesivo

serán aplicables al territorio hidroeléctrico del Norte de España las disposiciones que actualmente se han venido dando a los servicios y divisiones hidroeléctricas.

Otra disponiendo el nombramiento de Inspector General de Caminos al ilustre señor don Julio Mulewa Baor.

Otro nombrando Inspector de lo conquistado de Cataluña y Levante.

Ministerio de Defensa Nacional: Orden haciendo extensiva la concesión de gratificaciones a todo el personal de tropa retirado que actualmente o en lo sucesivo sea movilizado.

Orden del ejército del Centro sobre el juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando colectiva a las fuerzas del sexto tabor grupo de regulares de Melilla.

Administración central: Anuncio para la provisión de una plaza de tórtero vacante para el servicio de Fara de la Guinea continental de España.

En el aniversario de la liberación de Bilbao

Discurso del Ministro del Interior

En conmemoración de su liberación, estamos aquí, en esta tierra española de Vizcaya, presente en la hermandad de España, el Gobierno del GENERALISIMO y el Ejército.

Eran los primeros días de junio del año pasado; y, como otras tantas veces, por exigencias de su oficio vicerrey, volaba por los cielos de España un cerebro luminoso y claro. Y aquel día, aquel glorioso soldado, vencedor en cien batallas, fué a estrellarse en Alcocero, frente a una zarza, cuando estaba prestando uno de sus más altos servicios a la Patria.

General Emilio Mola: ¡PRESENTE!; presente, sí, en nuestro recuerdo con el ejemplo de tu vida y el ejemplo de tu muerte.

EL GENERAL FRANCO —nosotros le vimos llorar emocionado a su compañero de armas, compañero en tantas jornadas gloriosas y difíciles, tanto allá en tierras de Africa como en aquellos días anteriores al Alzamiento, con comunicaciones difíciles entre ambos—, Jefe del Estado, Jefe de la Revolución Nacional Española y Jefe de los Ejércitos Nacionales, hubo de sobreponerse; fué una exigencia rigurosa. Comprendiendo el efecto terrible que en el país había de producir aquel triste suceso, dijo: Es necesario acelerar la conquista de Bilbao, es preciso que dentro de unos días Bilbao, otra vez y para siempre, sea de España. Y entonces nombró General Jefe del Ejército del Norte al General Dávila, que tiene entre sus grandes virtudes la más alta, la de su gran modestia. Y se encaminó a su puesto de mando. Allí, personalmente, el GENERALISIMO y el General Dávila dirigieron las operaciones.

A las dos semanas, Bilbao era de España. El ejército tuvo un singular cuidado en realizar aquella operación, envolviendo a la ciudad para no destruir vuestras riquezas... y para algo más: para no destruir las virtudes de los grandes españoles que aquí sufrían en aquellos días de cautiverio: vuestra honestidad, vuestra sacrosanta Religión que para España vale mucho más que todas nuestras riquezas juntas.

Desde entonces, la guerra en el Norte es una sucesión ininterrumpida de victorias: tras la de Bilbao, se produce la liberación completa de Vizcaya, y después Reinsa, Santander, Ribadesella, Gijón y Covadonga, punto de donde salió la reconquista de España.

Y en todos aquellos lugares que fueron teatro de la guerra hay perennes recuerdos del heroísmo de esta raza; y junto a los nombres de esta geografía, que todos nos hemos aprendido, aparecen, grabados para siempre en el corazón de todos los españoles, los nombres del CAUDILLO, del General Jefe del Ejército del Norte, del General Solchaga, Jefe de las Brigadas de Navarra, del ilustre General Vigón, de García Valiño, de Juan Bautista Sánchez, del General Camilo Alonso y tantos otros que no es posible recordar ahora.

Todos los que fueron combatientes de las unidades militares a sus órdenes, y singularmente aquellos que perecieron en su más alto servicio, rindiendo sus vidas a la Patria, están y estarán siempre presentes, siempre, en nuestro recuerdo.

España es un pueblo cristiano, un país espiritualista, y por lo tanto personalista, y no admitirá el homenaje a los seres anónimos, sino individualmente a todos los caídos, cuyos nombres, de cada uno de ellos, serán esculpidos en letras de oro en las parroquias donde nacieron, y las comunidades religiosas rezarán por ellos en todas las jornadas mientras dure la historia de España...

Las brigadas y los tercios de Nuestra Señora de Begoña, de Oriamendi, de Montejurra, de San Ignacio de Loyola, y las banderas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Navarra y de Castilla; las fuerzas de todas las regiones de España han colaborado en la gran empresa.

También hemos de destacar los levantados servicios prestados por nuestra gloriosa Infantería, la mejor del Mundo. ¡Y el Alcázar de Toledo! Tiene encumbrado en lo más alto el nombre del glorioso General Moscardó.

El Ejército español, se abrió paso por el Mar Cantábrico y se ensanchó hasta dominarlo todo; otra vez las banderas victoriosas de España y ahora está ya en Levante, donde España reciben el homenaje del mundo de nuestra civilización.

Ante todo, las cosas claras: para nosotros no hay, no puede haber, más final de la guerra que nuestra victoria sin abrazos, sin pactos, sin transacciones, que serían traición. La voz limpia y serena de nuestro CAUDILLO ya lo dijo bien claro, aquella voz ha encontrado amplia resonancia en todos los ámbitos de España. Por lo tanto, no le queda al enemigo más que: o rendirse sin condiciones o ser vencido por nuestras armas.

En cuanto a la postura religiosa de nuestro Movimiento, estamos bien tranquilos, porque contamos con el apoyo moral y material de todas las autoridades eclesíásticas.

El ministro de Interior se refiere a ciertas campañas hechas en el extranjero con capa de humanidad, pero perdidas en el fondo, por un fraude que era judío y que dice haberse convertido al catolicismo.

También se refiere al diario francés "La Croux", periódico pacifista; su religiosidad, podemos juzgar por unas palabras que publicó durante la Gran Guerra: "A los alemanes que caigan en nuestro poder hay que tratarlos como apaches".

Nosotros, conscientes de nuestra conciencia católica, seguros de que prestamos otra vez un alto servicio a la Iglesia, a los franceses, rusos y demás extranjeros que recogemos los campos de batalla los enviamos a campos de concentración; y yo invito a que se les visite y así se comprenderá cual es el trato que España da a estas gentes.

Nosotros estamos seguros de que pisamos un terreno, desde el punto de vista católico, irrefragable, por el que la doctrina comunista está condenada por la Iglesia y además por el que nuestro pueblo y nuestras jerarquías eclesíásticas saben que nuestra juventud no muere solo para la patria española sino que también muere por Dios.

Y en la otra zona, en la zona de los mártires de la religión sacerdotes y religiosos.

Hay el caso, tristemente célebre de un sacerdote llamado Maritón, está atentando contra el honor contra la buena fama de España; afirma que el gobierno de Barcelona respeta las religiones, pero nosotros le presentamos estos 400.000 hermanos nuestros, martirizados por el enemigo.

¿Y no sabe todo el mundo que las iglesias y los objetos sagrados han sido profanados? ¿es que no saben las democracias los crímenes cometidos por la horda? ¿es que no saben que en casi todos los pueblos, en el lugar que ocupaban las iglesias se levantan un montón de piedras y escombros.

Los católicos denunciamos este tremendo peligro de traición que podría hacer este sacerdote Maritón que está en convivencia con las sinagogas.

Nosotros hemos de tener un gran norte que es el de nuestro Movimiento: la Unidad, la unidad de España, la unidad entre los hombres de España, la unidad entre las clases, la unidad entre las tierras de España. Todos los hechos históricos más extraordinarios se hicieron siempre bajo la sombra de esta unidad y nunca en el torno de localismos pequeños.

He de hacer una réplica profunda a las campañas que pretenden hacer ciertos sectores de Europa con relación a los bombardeos que nuestra gloriosa Aviación ha efectuado en tantos puntos del territorio de España roja; yo quiero decirles que...

TEATRO LIRICO

Miércoles día 22 A las 7 de la tarde

Gran Festival Infantil

organizado por la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Concierto por la Banda de la Falange.

Un cuento infantil que hará las delicias de pequeños y mayores

CAPERUCITA ROJA

Danzas ejecutadas por Flechas Femeninas dirigidas por NADINE LANG.

Bailes Regionales - Gimnasia - El Parado de Valldemosa

PRECIOS POPULARES

A beneficio de la Sección de Flechas Femeninas

uestro ejército del aire jamás ha
bardeado una sola porción, un
palmo de terreno patrio que per
ce a España y nos duele a nos
os más que a ellos, que no consti
ese un objetivo militar. A base de
se ha querido presentar a nues
ejército del aire de una feroci
que nunca ha tenido.
Por qué hemos bombardeado Bar
ona? El Estado Mayor del Cuartel
general del GENERALISIMO sabe
en Barcelona tiene el enemigo
de 200 objetivos militares y, una
que el mundo se entere, si quie
podrá observar como algunos de
os objetivos son el Hospital Clini
donde el enemigo tiene un gran
ósito de municiones; la Universi
la plaza del ferrocarril del Nor
el antiguo Banco de España, en
de hay inmensos depósitos de mu
iones; en el espacio comprendido
pare las calles de Aribau y Paseo de
habacia, en el centro mismo de la ciu
de Barcelona, que comprende
os, sino manzanas de casas, se señalan
objetivos, entre ellos un depó
de material de guerra, hallándo
situado en la Universidad. Cuan
un enemigo, mendaz y cobarde,
liza el centro de los grandes nú
urbanos para formar sus gran
depósitos de material de guerra,
que no guarda el debido respeto a
niños, mujeres y ancianos. Y por
poco, recordaremos a estas
piadosas los bombardeos de
plona y de Oviedo y de ciudades

alejadas a muchos kilómetros del
frente de combate y sin un solo ob
jetivo militar; y también queremos
recordarles a estas gentes piadosas
este otro hecho: Las bombas que lan
zaron unos aviones en los pueblos de
Navarra, ¿por ventura no es cierto
que partían del otro lado de la fron
tera pirenaica? (Ovaciones).
Y el bombardeo de los barcos pi
ratas, dedicados al contrabando de
material de guerra que realizan nues
tros aviadores con el arrojo, la auda
cia y el heroísmo de nuestros solda
dos del aire, también encuentra cier
to ambiente hostil en el extranjero.
El tráfico de material de guerra se
hacia antes desde el puerto de Mar
cella hasta Barcelona por ferrocarril,
pero vinieron las operaciones victo

riosas de nuestro ejército que logra
ron dividir en dos la zona roja y en
tonces el abastecimiento de los rojos
ya tenía más dificultades, ya no po
día hacerse tan llanamente y por eso
los buques que llevan contrabando de
guerra salen de algunos puertos de
Africa para llevarlo a Alicante y a
Cartagena, aprovechando la noctur
nidad. Y sépanlo bien: nuestros sold
ados del aire, en la obscuridad y en
el día, los hundirán, donde los encuen
tren.
Yo que aun creo en un respiro de
auténtica piedad de las personas que
viven en el extranjero y de los gran
des pueblos, me dirijo al Gobierno
del Reino Unido de la Gran Bretaña,
para que interceda por los pobres cau
tivos que se encuentran en la zona

roja en donde vuelven a repetirse los
asesinatos monstruosos de los prime
ros días, de nuestros hermanos. Este
es el caso de Castellón y de tantas
otras ciudades.
Tras unos párrafos brillantísimos
de homenaje a los caídos, a los com
batientes, a los Ejércitos de tierra,
mar y aire, a las milicias, a los fren
tes y a las retaguardias, al Caudillo
y a la Patria, terminó con los gritos
de: ¡Arriba España! ¡Viva España!
¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!
El discurso del Ministro del Inter
rior, del cual publicamos tan solo un
extracto, fué interrumpido diversas
veces por las aplausos y coronado por
una imponente ovación y vitores a
España y al Caudillo.

HERMANOS ALOMAR
DE LOS HOSPITALES Y FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS
BLENORRAGIA
RECIENTE y CRONICA, CURACION RADICAL y RAPIDA,
de 3 a 6. -: APLICACIONES, MEDIANTE SU APARATO
(25 años de éxito)
URINARIAS - IMPOTENCIA - SIFILIS Y ENFERMEDADES
DE LA PIEL
CONSULTORIO: Avenida Alejandro Rosselló, n.º 117. Tel. 2321

Fronión Balear
HOY a las 5 tarde
ERDOZA II - REGO
contra
BARRENECHEA - ISASI
—
CARMELO - TRECET
contra
SATUR - SOLOZABAL
y quinielas.
Jueves partidos y quinielas.

Últimas noticias de la noche y madrugada

UNFO DEL PARTIDO DE DE VALERA EN LAS ELECCIONES IR- LANDESAS

Dublin. — Las noticias que se tie
nen de las elecciones indica que De
Valera ha alcanzado una mayoría
abastante. En cambio el partido de
Cosgrave solo ha obtenido algunos
escaños; según los últimos datos és
alcanzan treinta y nueve, los inde
pendientes 7 y el partido laborista
nada.
Anteriormente se constituía el man
dato del Parlamento con sesenta y
cinco puestos para el partido de De
Valera, el partido de Cosgrave 48, los
independientes 8 y el partido labori
sta cinco. En los círculos políticos
atribuyen la victoria de De Valera a
sus últimos éxitos que ha tenido en
los asuntos de política exterior. Particu
larmente el acuerdo con Inglaterra le
ha valido muchos partidarios espe
cialmente en los distritos rurales. Se
ha observado además que mientras
partido de De Valera, Fianna Fail,
obtuvo nuevos puestos, el del
partido laborista ha descendido en
número. El mismo jefe del parti
do en el Parlamento no ha sido ele
gido de nuevo.

PARA LIQUIDAR DE UNA VEZ EL ASUNTO ESPAÑOL. — CONVER SACIONES DE LORD PERTH CON EL CONDE CIANO

Paris. — En los círculos políticos
dicha capital dan gran importan
cia a la conversación que el embaja
dor británico en Roma lord Perth
tuvo el domingo con el conde Ciano.
Se declara que en el curso de la
conferencia se trató del asunto de
España y de la retirada de los vo
cabularios.
Los periódicos de la mañana del
domingo dedican gran espacio a dicha
conferencia indicando que con las con
versaciones en Roma se quiere que se
concluya de una vez el asunto español.
Chamberlain, según declara "Le
Journal" quiere que por lo menos los
alianos sean retirados del frente y
en caso de que así se hiciera enton
ces se iría a la aplicación completa
al pie de la letra del plan británico
de la no intervención cuestión pre
liminar para que definitivamente se so
lucione dicho asunto. Dicho periódico
afirma que Mussolini ha recibido con
satisfacción dicha promesa. "Le Jour
nal" espera que Francia hará un ges
to similar que atestigüe su buena vo
luntad reestableciendo el control de
la frontera de los Pirineos. Se cree
que lord Perth aseguró al gobierno
italiano que el gobierno inglés acon
sejara al francés, que tome una de
terminación favorable al punto ita
liano.

LOS JAPONESES Y LA ISLA DE HAINAN

Tonio. — Un alto representante del
ministerio de relaciones extranjeras
del Japon ha declarado el lunes que
el fin primordial del Japon para re
ducir y destruir el régimen de Chiang
Kai Chek, era el de destruir las for
tificaciones de la isla de Hainan.
Añadió que dicha isla era de propie
dad china y que así consta en el tra
tado de amistad francojaponés del
año 1907. De aquí que el Japon no
tiene obligación de mantener infor
mado al gobierno francés de las in
tenciones con relación a la isla de
Hainan. El alto empleado del minis
terio japonés declaró que se iría con
tra los objetivos militares de dicha is
la sin que dicho ataque fuera dirigi
do con objeto de conquistar dicha is
la ya que el Japon no tiene ambicio
nes territoriales. Declaró además que
los barcos de guerra japoneses que
hacen el control por los alrededores
de la isla han sido atacados por las
baterías de costa situadas en ella.
Hablando de las declaraciones del
mismo asunto hechas por el ministro
de relaciones exteriores del Japon
Ugaki, el representante declaró que
parece que en el extranjero han sido
mal entendidas. Lo que dijo el mi
nistro es que el Japon con el ataque
a dicha isla no piensa en la ocupación
de Hainan sino que dicha expedición
militar es independiente del acuerdo
francojaponés de 1907. Añadió que
desde principios de junio han llegado
a Cantón treinta aparatos de bom
bardeo franceses del último tipo y
otros setenta rusos. Según dicho alto
empleado, un gran número de avia
dores franceses que han luchado a
favor de los rojos de España, se en
cuentran en la provincia de Yunan
esperando instrucciones para su in
greso en las filas de la aviación chi
na roja.

LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL Y EL BOMBARDEO DE CIUDADES ABIERTAS

Londres. — La apertura del Cong
reso de la Cruz Roja Internacional
celebrada en dicha ciudad, da ocasión
al "Times" para hablar de los bom
bardeos de ciudades abiertas. En una
larga editorial el "Times" empieza di
ciendo que admite la posición de In
glaterra en dicho asunto por los bom
bardeos de las ciudades del Norte de
la India que ha perjudicado notable
mente las posesiones indias de dicha
parte septentrional fronteriza. Sin
embargo niega que la actitud de In
glaterra en la conferencia del de
sarme en Ginebra en donde declaró
que solo se debía emplear la aviación
contra las regiones del interior con

fin de policía, favorezca las acciones
que se realizan en España y China.
Insiste el "Times" en que la Gran
Bretaña estaría dispuesta a abando
nar el uso de los aparatos de bom
bardeo si se hallara una fórmula ge
neral que los prohibiera en absoluto.

LA APLICACION DEL ACUERDO ANGLOITALIANO

Londres. — La prensa de dicha ca
pital sale al paso contra la afirma
ción de que el gobierno inglés trata
ra de poner en vigor el acuerdo an
glo italiano de Abril aunque el go
bierno italiano no retire los volunta
rios.

Ordenación triguera

El Boletín Oficial del Estado pu
blica hoy el siguiente decreto del Mi
nisterio de Agricultura:
Gobierno de la nación, Ministerio
de Agricultura. Decreto:
Persiendiendo en el propósito funda
mental que inspiró el decreto ley de
ordenación triguera, primera conquis
ta económica de la organización na
cional sindicalista y para dar cum
plimiento a su artículo once conviene
formar un decreto para dar a cono
cer los precios bases que se han de
fijar para el trigo durante el próximo
año agrícola.
En ellos, en su establecimiento, se
ha notado una pequeña elevación,
sobre los precios del pasado año im
perando la tendencia de reivindicar
el labrador y prosiguiendo sin des
mayo en su favor para lograr en un
corto periodo que se supere como es
lógico levantando también la econo
mía agrícola.
Siendo sin embargo base muy espe
cial del Gobierno evitar cualquier
elevación de los precios de los artícu
los de primera necesidad ha decidido
que permanezcan inalterables para
este año los de harina y el pan, al
mismo tiempo se efectuará en gran
escala la distribución de la semilla
encaminada a lograr la mejor calidad,
en las cuales se harán distinciones
que se notarán en el precio de coste
de producción contribuyendo eficaz
mente al mejoramiento de la labor
de vida del campo.
Por todo ello a propuesta del Mi
nistro de Agricultura y previa la deli
beración del Consejo de Ministros
dispongo:
Artículo 1.º — En el próximo año
agrícola se declara libre el cultivo del
trigo.
Art. 2.º — Para la campaña de
compra de trigo que terminará en 30
de Junio del año próximo se consi
deran como de calidad, precio, base
o inicial del trigo el candeal, y
en los institutos se permitirá para
cada 77 kilos un máximo de impu
reza del 3 %
Dichos precios se entienden para
mercancías sobre almacenes del Ser

vicio nacional del trigo en Vallado
lid.
Art. 3.º — Los jefes comarcales del
Servicio nacional del trigo podrán re
chazar partidas de trigo que tengan
más del 6 % de impureza.
Se podrán rechazar asimismo cuan
do sean impropios para la moltura
ción.
Los trigos enfermos o defectuosos
sólo podrán ser adquiridos por el Ser
vicio nacional del trigo sin señalada
aplicación, dándoles las normas que
convengan al Ministerio de Agricul
tura dadas por sus delegados nacio
nales del citado servicio.
Cuando se observen diferencias en
tre vendedores y jefes de almacenes
sobre modificaciones en los asuntos
de los trigos se resolverá esta dife
rencia por el ingeniero jefe de la se
cción agronómica que corresponda.
Contra su resolución, se podrá re
currir en el plazo máximo de diez
días hábiles. El fallo será inapelable.
Art. 4.º — Los precios del trigo fi
jados como base para las diferentes
ocasiones serán los siguientes:
Meses de Julio y Agosto, 50 ptas.
Mes de Septiembre, 50,70 ptas.
Mes de Octubre, 51,40 ptas.
Mes de Noviembre, 52 ptas.
Mes de Diciembre, 52,60 ptas.
Mes de Enero, 53,10 ptas.
Mes de Febrero, 53,60 ptas.
Mes de Marzo, 54 ptas.
Mes de Abril, 54,40 ptas.
Mes de Mayo, 54,70 ptas.
Mes de Junio, 55 ptas.
Las demás clases comerciales de
trigo a partir de la tasa inicial su
frirán idénticamente los mismos au
mentos mensuales.
A partir del mes de Julio próximo
el Servicio nacional del trigo vende
rá a los fabricantes de harina el tri
go al precio que resulte después de
deducidas cuatro pesetas sobre el pre
cio inicial de tasa.
El citado precio fijo se entiende
por quintal métrico mercancía pue
sta sobre zona fábrica, limpia sin en
vases o en almacenes de servicio.
El trigo que no tenga un 2 por 100
de impurezas tendrá un aumento de

cincuenta céntimos por quintal métrico que se elevará a una peseta cuando dichas impurezas no lleguen al uno por ciento.

Art. 5.º — De acuerdo con lo dispuesto en el art. 5.º del decreto ley del 23 de Agosto de 1937 se habrá de deducir el 1 % sobre todas las operaciones del trigo.

Esta prima será descontada en su totalidad en el primer pago que se haga efectivo de dicho trigo.

Art. 6.º — Para la compra del trigo se concederá turno de preferencia a los pequeños productores.

La proporción o cupo de compra será la señalada por el delegado nacional del Trigo.

En ningún caso el Servicio nacional del Trigo adquirirá trigo de los fabricantes de harina, quedando prohibido a los industriales harineros la venta de trigo.

Art. 7.º — El pago de las operaciones del trigo por el Servicio Nacional se hará efectivo en la siguiente manera.

El 70 % dentro de los siete días hábiles después de la formalización de la venta y el 30 % restante a los 90 días sin devengo de intereses.

Los delegados nacionales, podrán acordar el pago total del trigo enajenado a los pequeños productores.

La paridad que deban conceptuarse como tales se fijarán en el año agrícola en las funciones y proporciones que correspondan.

Art. 8.º — Los que alude el apartado del artículo 7.º por decreto ley de la ordenación triguera los afectados por este decreto podrán escoger entre percibir el importe en la forma corriente señalada en el precedente artículo o percibirlo en el mes que se diga. En este caso, el precio aumentará en un 0'25 por quintal métrico que se percibirá un mes después de transcurrida aquella fecha.

Art. 9.º — Los fabricantes de harina, para molinar podrán adquirir del Servicio Nacional del Trigo una proporción, si bien dicho porcentaje no podrá exceder del 50 % de molinación efectiva de cada fábrica.

Art. 10. — El precio del quintal métrico de harina y el kilo de pan puro se delimitará en la forma que establece el reglamento dado en octubre de 1937.

En el apartado once del 23 de agosto de 1937 se hacen las siguientes modificaciones:

En el régimen de molinación de trigo para el pan solo se admitirá un aumento de 3 ptas. a 4'20 y después de deducidos el transporte y elaboración del quintal métrico de harina, según lo establecido en la fórmula primera; en ninguno de los casos podrá ser superior a 6 ptas, por quintal métrico que se reducirá después sobre el precio del peso de un kilo.

Art. 11. — En las provincias de Vizcaya en las que haya de procederse al trigo importado de otras regiones, las fábricas de los respectivos puntos adquirirán la harina de la forma más conveniente para la economía, de dichas provincias, por mediación de los industriales harineros y el delegado nacional de la provincia.

Art. 12. — El Servicio Nacional del Trigo realizará el suministro de semillas para la siembra que se facilitarán en los almacenes al precio de tasa corriente.

El pago podrá efectuarse al contado o por la entrega por parte de los agri-

cultores del precio de la misma con trigo sano y limpio, la semilla será sana y limpia para que sea ordenadamente cultivada en las comarcas respectivas.

A los citados efectos y al sobre precio de 4 ptas. se podrá hacer un aumento de dos cincuenta como máximo cuando se traten de trigos selectos.

Art. 13. — La diferencia o pérdida que signifiquen, por el Servicio Nacional del Trigo los suministros a que hace referencia el artículo anterior de compra-venta se llevarán a cabo por el art. 14 del decreto ley de 23 de Agosto de 1937.

Art. 14. — Las fábricas de harina quedan obligadas a mantener una existencia propia de trigo y harina para poder efectuar la molinación de trigo sin integración durante 20 días.

Esto podrá reducirse de acuerdo con el delegado nacional del Trigo.

A los efectos anteriores cuando la fábrica de molinación se dedique principalmente al centeno, la existencia reglamentada y fijada será reducida en forma análoga.

Al efecto de relacionar los depósitos, los industriales llevarán contabilizado detalladamente y por separado el movimiento de las existencias de las diversas mercancías.

Con independencia y a disposición de la comisión permanente en lo referente al primer párrafo de este artículo las fábricas de harina vienen obligadas igualmente a contabilizar las harinas entradas como salidas de la fábrica en el mes anterior.

Artículo 15.º — El trigo destinado a las Islas Canarias, las Baleares y Marruecos será suministrado y servido única y exclusivamente por el Servicio Nacional del Trigo a los precios de tasa mínimos iniciales.

El suministro de harinas a dichos territorios a los efectos del comercio será liquidado trimestralmente.

Con la debida autorización se servirá por la correspondiente vía autorizada por el jefe del Servicio Nacional del Trigo de la provincia de salida.

El Servicio Nacional del Trigo concede las cuatro pesetas de aumento por quintal métrico para que sean destinadas al consumo de dicha plaza.

Art. 16. — Queda terminantemente prohibido a los fabricantes de harinas entregarse a las actividades de ateneros y almacenistas de trigo en la misma comarca o en demarcaciones limítrofes a aquellas.

Dicha prohibición se extiende en la misma forma a todas las entidades y asociaciones similares que se dediquen a la fabricación de harinas.

Los infractores serán castigados con el máximo rigor especialmente en aquellos casos en que para aludir la limitación se haga uso de personas interpuestas o de otras similares.

Art. 17. — Con arreglo a las normas que se dicten por el Ministerio de Agricultura a propuesta del delegado nacional y con la aprobación del Ministro de Hacienda se procederá al nombramiento de sus empleados al Servicio Nacional del Trigo garantizados que estén en la plaza.

Así lo dispongo por el presente decreto dado en Burgos a 17 de Junio de 1938 II A. T.

Francisco Franco

El Ministro de Agricultura,
Raimundo Fernández Cuesta

España y el Mundo

(DE RADIO NACIONAL)

En "Las Noticias del día 17 leemos lo siguiente: "En la última reunión del Partido Socialista Unificado se convino en la necesidad de estrechar de cada día más los vínculos que unen a Cataluña con el resto de la República".

El Ejército Nacional lo ha entendido de otro modo y está rompiendo de cada día más los vínculos citados. Desde la toma de Vinaroz, está ensanchando la zona de separación de Cataluña con el resto de la República. Se ve que el Partido Socialista Unificado y el Ejército Nacional no están de acuerdo...

Siguen diciendo "Las Noticias" en el mismo artículo: "El intentar romper los lazos que unen a Cataluña con el

resto de la República es facilitar la labor del enemigo."

Esto ha hecho la guarnición roja de Castellón de la Plana. Huyeron convencidos por los argumentos contundentes de nuestras armas, facilitando esa separación de Cataluña del resto de la República.

La emisora de la Flota Republicana transmitió ayer esta noticia: "Ha sido condenado a tres años de cárcel y diez mil pesetas de multa un comerciante por vender carne de perro como si fuera de cordero."

Nos parecía excesiva la pena para una falta tan leve. Pero es que las investigaciones posteriores han demostrado que la carne no era de perro, sino de dirigente marxista...

"Unión Radio" de Madrid transmitió anoche esta noticia: "Unión Radio. — Madrid. — Su Excelencia el Presidente de la República recibió la visita del presidente del Congreso indio."

Nosotros particularmente hemos averiguado que el presidente indio estuvo a ver al Sr. Azaña para con-

vencerle de que no es de Alcalá de Henares, como asegura su partida de nacimiento, sino que ha nacido en la India y toda aquella vasta nación del Asia le está muy agradecida y se lo comunica por medio de su representante, por la manera cómo Azaña está haciendo el indio en España.

Casos y cosas

(DE RADIO NACIONAL)

Radio Asociación de Cataluña nos ha contado que en el día de ayer tuvo lugar en Barcelona la inauguración del primer comedor infantil de la Generalidad, con asistencia de Comorera y de otras autoridades.

Los rojos que tanto blasonan de humanitarismo, abren el primer comedor de Auxilio Social el 29 de octubre de 1936. Total veinte meses de diferencia.

La célebre emisora de la Flota Republicana nos ha informado hoy que el comisario político del ejército de Levante ha dirigido al jefe del Gobierno un telegrama exponiéndole la voluntad firme del ejército del pueblo, que no es otra que exterminar a los "facciosos".

Lo peor del caso es que esta voluntad de aplastar a los "facciosos" ha sido una cosa que ha devorado siempre a los republicanos, y según parece no les ha dado muy buenos resultados. Antes de la toma de Castellón, pongamos por caso, los republicanos sentían un ansia atroz de aplastar a los facciosos; y después de la toma

de Valencia va a suceder lo mismo: que el ejército del pueblo se va a quedar con las ganas de aplastarnos.

¡Qué destino tan triste, este del ejército del pueblo, porque no hay nada peor que esto de querer y no poder!

Uribe acaba de hacer unas declaraciones muy optimistas. Ha dicho a los periodistas extranjeros que aunque la situación es muy grave, el pueblo valenciano nos parará en seco (a los "facciosos") al grito de "¡No pasarán!".

Este estribillo del "¡No pasarán!" se nos antoja de muy buen agüero para nosotros. El "¡No pasarán!" es el grito con que los marxistas iban acompañando todas nuestras victoriosas avances, y por lo tanto nos produce cierta alegría oírlo otra vez.

Pero en cuanto a lo del pararnos "en seco", lo juzgamos una equivocación. Nosotros opinamos que nos pararán "en mojado", porque es seguro que los rojos que salgan vivos tendrán que afrontar el riesgo de mojarse en el Mediterráneo.

El falangista

Fernando Zamacola

(DE RADIO NACIONAL)

Ha desfilado el cuerpo de Fernando Zamacola por las calles de Rota. Quince heridas han sido precisas para abatir a este héroe, al que sólo la traición ha logrado dar muerte. Y para que ningún español ignore quién era esta figura de leyenda caballeresca, queremos dar una breve semblanza de su vida ejemplar.

Entregado al servicio de la Falange —porque Fernando Zamacola Brisqueta no era ningún señorito ni intelectual— era uno de aquellos auténticos trabajadores a los que la voz de José Antonio arrancó de las filas de la CNT para incorporarlo a una Patria Nacional sindicalista y eterna.

El Nacional sindicalismo fué una revelación para sus anhelos de justicia, y se dió a la Causa por entero, con todo el ardor de su raza andaluza. Jefe indiscutible y animoso, de la Falange, fué un enemigo temible para la social-democracia española del Frente popular. Y después de las elecciones de febrero, fué encarcelado juntamente con su hermano Domingo. En la propia cárcel halló su verbo ardiente hombres engañados a los que abrió los ojos a la verdad de España y los convirtió en sus mejores compañeros de armas.

Las fuerzas de la cárcel fueron débiles para su empuje, y el 18 de julio salió del encierro para una campaña que sólo había de terminar con la muerte después de innumerables hazañas. Al frente de su Falange, la Falange de Rota, marchó siempre en vanguardia en la liberación de todas las provincias. En Grazalema, ciudad sitiada por los rojos, su decisión fué causa de la victoria nacional, pues al frente de un puñado de valientes camaradas logró penetrar con un convoy en el pueblo y llegar hasta donde el Mando se encontraba. Recibió varias heridas, pero realizó su valiente propósito.

Intervino también en la toma de Estepona, donde fué herido cuatro veces, a pesar de lo cual se negó a ser evacuado de las trincheras, hasta que el propio General Queipo or-

denó que lo retiraran. En su charla habitual el Jefe del Ejército del Sur resaltó el valor de Zamacola, que en esta ocasión fué propuesto para la Medalla Militar.

Por sus virtudes militares, de mando y valor, le fué concedido el mando de un Tercio de Falange, al frente del cual contuvo enérgicamente la ofensiva roja en el sector de Villaharta, resultando herido una vez más.

En sus filas no toleraba cobardías, y cuando un camarada desmerecía por su comportamiento en el campo, lo condecoraba con una gallina, la cual sólo le quitaba cuando el interesado se había hecho acreedor a ello.

Además de la Medalla Militar había sido propuesto dos veces para la Cruz laureada de San Fernando. Era el camarada mejor, el jefe perfecto, el héroe popular cuyo nombre repiten con devoción los gaditanos y cuyas hazañas corren de boca en boca de mozos y de chicos.

Hace muy poco la traición lo mató. Porque los marxistas siempre matan a traición. En medio de los suyos asaltó las trincheras enemigas, resultando ligeramente herido. A pesar de ello continuó el asalto hasta vencer la resistencia de los marxistas, quienes se dieron por vencidos y ofrecieron la rendición, con los brazos en alto. Zamacola, al verlos vencidos se aproximó, confiado, a ellos, y entonces el más traidor cogió rápidamente el fusil y le disparó tres tiros en la cabeza.

El dolor de su muerte alcanza a toda la España popular. Los sollozos de las mujeres humildes ante su cuerpo de héroe se han mezclado con las notas del "Cara al Sol" cantadas por sus camaradas que idolatraban aquel corazón curfido en la pelea, henchido de su santo Patrio ideal. Un español caído en el campo del honor. Un nacional sindicalista que lo dió todo por España. Y durante siglos las gentes de Andalucía seguirán cantando en sus romances las hazañas del falangista Fernando Zamacola.

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-rinario.

Puigdorfila 14, de 12 a 1.

(VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)